
MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO 
UNIVERSIDADE FEDERAL DE PELOTAS 
CENTRO ESPECIALIZADO EM SELEÇÃO 

 
 
 
 
 

VESTIBULAR DE INVERNO 2008 
 

RESPOSTA RECURSOS 
 
 
Língua Portuguesa 
 
Questão 3 – Examinando o pedido de anulação dessa questão, a banca visa comentar o que 
segue. 
 A banca não discorda de algumas informações feitas pelo perpetrante, entretanto 
pontua que os aspectos mencionados, tais como o compositor da música, a pontuação ou a 
disposição das palavras no papel não inviabilizam a resolução da questão, em virtude de 
não haverem constituído esses objetivos dela. 
 A questão propõe uma comparação entre o conto original e a letra da música, a qual 
é uma, dentre tantas outras, possível leitura. É inegável, pois, que a música se assente sobre 
um traço de intertextualidade com o texto roseano, ainda que tivesse sido composta em 
virtude de (ou para) um filme. 
 Se bem repararmos, a questão aborda três temas presentes tanto em um quanto em 
outro texto, a saber: o pai, a linguagem e o rio. Destarte, não é necessário ter conhecimento 
dos aspectos circunstanciais (exteriores ao texto) da música para ser capaz de cotejá-los. 
 Em razão disso, o CES agradece as observações do candidato, porém indefere o 
pedido. 
 
Biologia 
 
Questão 21 – Após análise dos recursos interpostos, o CES decidiu pela alteração de 
gabarito dessa questão. Assim, a alternativa certa é a letra “A”, que indica que “A 
população de aves diminuiu sua densidade”. 
 As demais alternativas não contêm conceitos corretos, conforme segue. 
- letra “D” – “A população de aves tornou-se cada vez maior”. Não pode ser a correta 
devido ao número de aves resultantes da diferença entre as aves nascidas (20 aves para o 
período de 5 anos) e as aves mortas (10 aves a cada ano = 50 aves) resulta num total de 30 
aves mortas o que determina uma diminuição e não um incremento da população; 
- letra “C” – “A taxa de mortalidade foi muito baixa”. Impossível saber se a taxa de 
mortalidade foi muito baixa devido ao não conhecimento do tamanho da população, ou 
seja, o número total de aves; 
- letra “B” – “A taxa de natalidade foi muito alta”. Impossível saber se a taxa de natalidade 
foi muito alta devido ao não conhecimento do tamanho da população, ou seja, o número 
total de aves. 



 
Matemática 
 
Questão 3 
 
 Relativamente à questão 3 da parte de Matemática, o CES, após apreciar o recurso 
interposto, decidiu por não dar acolhimento, haja vista que o conceito abordado na questão 
é o de VARIÂNCIA e a raiz quadrada da variância, como sugerida pelo requerente, 
representa um novo conceito, denominado DESVIO PADRÃO. 
 
 
 


